Легенды и мифы записаны Степаненко Виктором Николаевичем, ведущим методистом отдела экологического просвещения ФГБУ «Заповедное Прибайкалье». Материал собирался в течение многих лет. Записано со слов старожилов Иркутской области.

## Золото эвенка Сахарки

До коллективизации два брата с общим прозвищем «Сахарка» кочевали в верховьях лены и Аная, их зимнее стойбище было на Лене между речками Панкуча и Негнедай. Род считался зажиточным, оленей своих считали сотнями. Один из братьев нашёл месторождение золота, приносил самородки размером с жука. До революции и пушнину, и золото сдавал одному и тому же купцу из Иркутска. После революции купец перестал приезжать.

второй половине 20-x Сахарка двумя русскими c друзьями пошёл за золотом. Ушли они вверх по реке на лодке, на шестах. Вернулся только один, Пётр Амосов. Он рассказал, что золото нашли, взяли хорошо, но на обратном пути лодка перевернулась и сумел спастись лишь он. Принесённым золотом, своей долей (больше 10 фунтов) он честно поделился с семьями погибших и договорился в близком будущем снова вверх сходить с ними, га спрятанным там металлом. Доли напарников погибших он спрятал, не было уверенности, что сил хватит выбраться. И ещё там много золота ещё не намытого осталось. Но началась коллективизация, Петра Амосова объявили кулаком, а потом врагом народа. Был арестован, вывезен в Иркутск, похоронен в братской могиле под Пивоварихой, где сейчас мемориальный комплекс жертвам репрессий. После коллективизации домашнее оленеводство в верховьях Лены быстро деградировало, род Сахарки исчез, сейчас никто не помнит, какая у Сахарки была официальная фамилия.

В Великую Отечественную войну на речке Анай открыли золотой прииск, который действовал несколько лет. На топографических картах он отмечен как пос. Золотой Анай. По рассказам стариков-геологов, главную россыпь там промыли, но в отвалах осенней промывки не только песок, но и самородки попадаются.

Золото есть по большинству речек, сбегающих с Приморского и Байкальского хребтов. Есть и промышленное, но немного, Лена — не Колыма. Золотая лихорадка через эти места прошла в позапрошлом веке, легкодоступный металл профессионалы своего дела в основном собрали. Там, где вручную взять невозможно, работали артелями, прииски вплоть до нашего времени действовали. Но что-то вольные старатели пропустили, это что-то стало основой правдивых легенд о речке Золотокан и золоте эвенка Сахарки. А может, и ещё где-то что-то сверху лежит!